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продовж останніх років особливої попу-
лярності набув напрям досліджень, що от-
римав назву формування та розбудова

«розумних міст». Проекти класу «розумне місто»
передбачають проведення комплексних науково-
прикладних соціокомунікаційних, інноваційних
інформаційно-технологічних досліджень у кон-
тексті побудови сучасного інформаційного
суспільства [1] та перетворення соціоко-
мунікаційних середовищ міських соціополісів у
зручні, комфортні для проживання агломерації.

Необхідність формування соціокомунікаційної
складової проектів «розумних міст» суттєво активізу-
вала системні соціокомунікаційні дослідження, ваго-
ме місце в яких відводиться бібліотекам. Останні тра-
диційно відігравали роль сутнісних системоутворю-
ючих соціальних інститутів суспільства. Досліджен-
ня, які проводилися фахівцями у галузі бібліотекозна-
вства, можна вважати наближеними до соціально-ко-
мунікаційних. При вивченні окремої чи групи кни-
гозбірень обов’язково розглядалася їх участь у
суспільних процесах, вплив на розвиток соціальних
комунікацій. Різноплановість профілів та багато-
гранність діяльності бібліотек як важливих склад-
ників системи соціальної комунікації, зумовлює не-
обхідність формування різних методологічних
підходів до проведення соціокомунікаційних
досліджень у рамках бібліотекознавства.

Мета статті: виокремити особливості формуван-
ня консолідованого інформаційного ресурсу «ро-
зумного міста», сформованого на основі електрон-

них колекцій інститутів соціальної пам’яті та
інформаційних ресурсів матеріалів ЗМІ.

Питання консолідації інформаційних ресурсів
різних установ досліджували, зокрема, Т. Кіргхофф
[2], П. Марті [3], М. Хедстром [4] та низка вітчизня-
них вчених. Деякі аспекти взаємодії бібліотек, му-
зеїв, архівів та перспективи їх розвитку в сучасній
системі соціальних комунікацій розглядаються в
дисертаційному дослідженні С. Шемаєва [5]. Проте
комплексної методології формування консолідова-
них інформаційних ресурсів, котрі б ґрунтувалися
на фондах перелічених установ соціальної пам’яті,
не запропоновано, хоча за рубежем успішно ре-
алізовано декілька вагомих проектів, поданих у
формі Інтернет-порталів. Вони уможливлюють
швидкий пошук та зручний доступ до оцифрованих
ресурсів бібліотек, архівів, музеїв [6].

Дослідження діяльності бібліотек у контексті
соціальної комунікації хоча й ускладнюється не-
обхідністю вивчення їх впливу на зовнішнє соціоко-
мунікаційне середовище, однак, дає змогу аналізу-
вати бібліотеку, виходячи з різних рівнів її сприй-
няття – індивідуальних особливостей, соціального
статусу та ролі, яку виконує книгозбірня в соціумі.
Ми розглядаємо бібліотеки як важливі складники
соціальної комунікації, враховуючи специфіку і
особливості цілісної соціокомунікаційної системи
міста, що прагне набути статусу «розумного».

У «Маніфесті розумного міста» наголошується, що
привнесення інтелектуальної складової в підсистеми
міста є необхідною передумовою перетворення його
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на «розумне місто» [7]. В проекті, реалізованому
Центром регіональної науки Віденського техно-
логічного університету, запропоновано акцентувати
увагу на шести основних компонентах «розумного
міста» [8], серед яких «розумна економіка», «розумна
мобільність», «розумне середовище», «розумні лю-
ди», «розумне життя», а також «розумне управління».

Соціокомунікаційне середовище «розумного
міста», звичайно ж, передбачає наявність у ньому
університетів та бібліотек, фонди яких формува-
лися впродовж тривалого історичного періоду і на-
копичували результати інтелектуальної діяльності
людства. Ця обставина надає значущості бібліоте-
кам, адже вони концентрували духовну спадщину
століттями, були важливими осередками духовної
культури, сховищем писемних пам’яток, тобто
певної документної бази, якою закріплювався роз-
виток різних сфер побутування суспільства.

Становлення інформаційного суспільства важко
уявити без широкомасштабного використання
різнопрофільних та значних за обсягом електронних
інформаційних ресурсів. Сучасні інформаційні, ко-
мунікаційні засоби слугують базисом накопичення
широкого спектра відомостей, знань в електронній
формі та створення на їх основі принципово нових
видів інформаційних ресурсів. Нині чимало інфор-
маційно-технологічних проектів державного,
регіонального рівнів забезпечують віртуальну інтег-
рацію інформаційних ресурсів із багатьох джерел.
Однак, цей процес не в останню чергу гальмується
відсутністю уніфікованої масштабованої платформи
для консолідації таких ресурсів у соціоко-
мунікаційних середовищах міст. Прагнення до гло-
балізації доволі часто нівелює значущість регіональ-
них та місцевих інформаційних ресурсів установ
культурної та історичної пам’яті, хоча вони відігра-
ють важливу роль у системі соціальної пам’яті як ок-
ремих міських громад, так і суспільства загалом, уо-
соблюють їх культурну та знаннєву спадщину.

Формування різнотипових та різнопрофільних кон-
солідованих інформаційних ресурсів спричиняє до-
корінні зміни концептуальних засад систем інфор-
маційно-аналітичного спрямування, методів та спо-
собів їх опрацювання і подання, зокрема у
бібліотечній галузі. При цьому слід враховувати, що
отримання релевантної інформації зумовлене перехо-
дом до прогностичних форм діяльності з використан-
ням багатоваріантних моделей розвитку подій, воно
потребує системного підходу до вирішення проблем,
що постають, на основі поєднання інтелектуальних
здібностей людини з функціональними можливостя-
ми сучасних інтелектуальних інформаційно-

аналітичних систем. Інформаційно-аналітична
діяльність, пов’язана з формуванням консолідованих
інформаційних ресурсів, покликана суттєво змінити
принципи, методи, способи накопичення, опрацю-
вання та подання інформаційних ресурсів установ
соціальної пам’яті. Значні за обсягом консолідовані
інформаційні ресурси, ефективні технології та засоби
їх опрацювання сприяють зростанню відповідних
соціальних ефектів, які мають чітко виражене
суспільне спрямування. Побудова складної системи
консолідованого інформаційного ресурсу «розумного
міста» ґрунтується на результатах вивчення та
аналізу не тільки зарубіжного, а й кращого вітчизня-
ного досвіду у цій галузі.

Формування консолідованого інформаційного ре-
сурсу «розумного міста» ґрунтується на викорис-
танні сучасних інформаційних та комунікаційних
технологій, певного порядку розроблення і
функціонування засобів, способів подання і опра-
цювання полімодельної інформації. А одержаний у
результаті таких, системно виважених, дій інфор-
маційний продукт, зазвичай, містить подану в
уніфікованому вигляді інформацію різних типів і пе-
редбачає використання для її опрацювання та подан-
ня цілої низки спеціальних технічних пристроїв,
програмно-алгоритмічних засобів. При цьому забез-
печується не тільки збереження властивостей тра-
диційних способів і форм передавання, відтворення
інформації, а й максимальне використання нових
(сучасних) інформаційних технологій – інтерактив-
ної взаємодії, пошуку і сортування за заданими кри-
теріями, мобільного доступу до інформаційних ре-
сурсів, інтеграції з мережею Інтернет тощо.

Консолідований інформаційний ресурс соціаль-
ної пам’яті «розумного міста» – яскравий приклад
сучасної цілеспрямовано створеної соціоко-
мунікаційної системи. Такий ресурс є вагомим
складником соціальної пам’яті інформаційного
суспільства, яке нині стрімко трансформується в
суспільство знань.

Поняття «соціальна пам’ять» у теорію соціаль-
них комунікацій ввів А. В. Соколов, який тлума-
чить соціальні комунікації як рух «смислів у
соціальному часі й просторі», вважаючи інтегро-
ваним результатом пізнання – соціальну пам’ять»
[9]. Категорія «соціальна пам’ять» розглядається
дослідником як об’єкт історії, а сенси минулого
вважаються її предметом [9].

Моделювання консолідованого інформаційного
ресурсу установ соціальної пам’яті як складової
соціокомунікаційного середовища сучасного «ро-
зумного міста» передбачає об’єднання інфор-



5

Í. Êóíàíåöü, Ã. Ëèïàê, Â. Ïàñ³÷íèê Ôîðìóâàííÿ êîíñîë³äîâàíîãî ³íôîðìàö³éíîãî ðåñóðñó «ðîçóìíîãî ì³ñòà»: á³áë³îòå÷íèé àñïåêò

маційних ресурсів соціальних установ, котрі тери-
торіально розташовані у певному місті, незалежно
від їх підпорядкування (рис. 1).

В осяжній перспективі реалізація засад мобільно-
го та персонального володіння актуальним інфор-
маційним ресурсом за принципом «вся необхідна
інформація – тут, негайно і в зручному поданні» є чи
не найголовнішою метою суспільних соціоко-
мунікаційних трансформацій. Досягнення цієї мети
практично завершить реалізацію повного циклу
вдосконалення сучасних соціокомунікційних техно-
логій. Оскільки консолідований інформаційний ре-
сурс соціальної пам’яті є складною соціоко-
мунікаційною системою, то при розробленні мето-
дології його моделювання та проектування слід, бе-
зумовно, спиратися на методи соціокомунікаційної
інженерії [10]. Використання концептуальних засад,
принципів консолідації інформації при створенні
різнопланового за функціональністю та способом
подання інформаційного продукту дає змогу ефек-
тивно реалізовувати швидкий високоякісний пошук,
сортування, збереження й опрацювання великих за
обсягом інформаційних масивів, а наявність ефек-
тивних інформаційно-аналітичних процедур умож-
ливлює одночасне паралельне відтворення різно-
планової інформації (рухомих і нерухомих зобра-
жень, звуку, текстів та ін.). Окреслені можливості за-
безпечують суттєві переваги, методологічно інно-
ваційний підхід до форм та способів подання ре-
зультуючої консолідованої інформації.

Саме тому, ґрунтуючись на принципах систем-
ного підходу, ми розглядаємо соціокомунікаційну
систему «Консолідований інформаційний ресурс
установ соціальної пам’яті» як елемент більш гло-
бальної структури, як самостійне виокремлене
складне утворення соціокомунікаційного типу в
«розумному місті». Необхідною умовою успішно-
го функціонування такої системи є формування
складників, здатних забезпечувати ефективне ви-

конання покладених на неї завдань, вагоме місце
серед яких відводитиметься електронним інфор-
маційним ресурсам бібліотек.

Консолідований інформаційний ресурс установ
соціальної пам’яті «розумного міста», на наше пе-
реконання, варто аналізувати як складну, багато-
функціональну матеріальну та віртуальну (концеп-
туальну), відкриту, динамічну, детерміновану, теле-
ологічну (цілеспрямовану), регульовану систему.

Застосування основних положень системного
підходу [11, с. 28] дає змогу чітко формулювати ви-
моги до довільної соціокомунікаційної системи. Зау-
важимо, що вони поширюються і на консолідований
інформаційний ресурс соціальної пам’яті «розумно-
го міста», левову частку якого становлять електронні
ресурси бібліотек. З огляду на наш бібліотечний ас-
пект дослідження, виокремимо такі принципи:
• принцип остаточної мети: глобальна мета систе-

ми має абсолютний пріоритет, оскільки об’єктив-
но визріла необхідність застосування інноваційно-
го підходу – реалізації концептуальних засад знят-
тя бар’єрів на шляху доступу до інформації для
всіх груп, спільнот та окремих осіб соціуму.
Відкритий доступ до архівних документів, ма-
теріалів, віртуальних образів музейних експо-
натів, фондів бібліотек, електронних колекцій ма-
теріалів ЗМІ забезпечуватиметься інноваційним
інструментарієм консолідованого інформаційного
ресурсу соціальної пам’яті «розумного міста»;

• принцип єдності: соціокомунікаційну систему
необхідно розглядати як цілісну організаційно-
технологічну соціальну інституцію і як су-
купність (множину) окремих компонентів (тех-
нологій, інформаційного контенту та ін.). Як
цілісна система, підпорядкована загальній меті –
надання доступу до інформаційних ресурсів, –
консолідований інформаційний ресурс соціаль-
ної пам’яті включає сукупність таких компо-
нентів: інформаційні ресурси окремих установ
соціальної пам’яті «розумного міста», технології
опису та подання метаданих цих ресурсів, техно-
логії доступу користувачів до інформації тощо;

• принцип зв’язності: кожна компонента системи
розглядається у взаємодії з іншими компонен-
тами та відповідним оточенням, враховується
необхідність подання зв’язків між елементами
окремих колекцій, що походять із установ, фон-
ди яких віртуально об’єднуються;

• принцип модульності: аналіз соціокомунікаційної
системи здійснюється шляхом декомпозиції на
окремі складові, модулі з різним ступенем де-
талізації. Консолідований інформаційний ресурс

Рис. 1. Джерела формування 
консолідованого інформаційного ресурсу 

соціальної пам'яті «розумного міста»



6

ISSN 1029-7200 Á³áë³îòå÷íèé â³ñíèê. 2017. ¹ 2(238)

аналізується як система, що формується із сукуп-
ності модулів та зв’язків між ними;

• принцип ієрархії: при формуванні соціоко-
мунікаційної системи консолідованого інфор-
маційного ресурсу реалізуються засади
ієрархічної побудови її складових. Інформаційні
ресурси кожного структурного підрозділу
бібліотеки, архіву чи музею формуються в окре-
му електронну бібліотеку або колекцію із враху-
ванням структурної побудови тієї чи іншої уста-
нови, вони пов’язуються зв’язками та гіперпоси-
ланнями з іншими модулями системи;

• принцип функціональності: структура соціоко-
мунікаційної системи консолідованого інфор-
маційного ресурсу, її функції розглядаються у
контексті пріоритетності функціональних зав-
дань щодо створення соціокомунікаційного се-
редовища «розумного міста» та надання не-
обхідної інформації користувачу;

• принцип розвитку: формування соціоко-
мунікаційної системи консолідованого інфор-
маційного ресурсу враховує можливість удос-
коналення програмно-алгоритмічного та техно-
логічного забезпечення, здатність розвиватися,
розширюватися, накопичувати та поповнюва-
тися новою інформацією;

• принцип невизначеності: при визначенні стра-
тегії і тактики розвитку соціокомунікаційної
системи враховуються гіпотетично можливі си-
туації у процесах її функціонування, прогнозу-
ються напрями розвитку інформаційних ре-
сурсів кожної з інформаційних установ,
аналізуються ймовірні запити користувачів.

Для спроектованої системи визначаються так-
тичні цілі, досягнення яких відбувається за визна-
чений і порівняно короткий період часу.

Макроцілі системи формулюються таким чином,
щоб їх досягнення потребувало достатньо велико-
го проміжку часу і вимагало попереднього здобут-
тя хоча б однієї тактичної цілі. У нашому випадку,
макроціль може формулюватися як необхідність
започаткування та побудови ефективної соціоко-
мунікаційної системи консолідованої інформації
соціальної пам’яті, що ґрунтується на відкритому
доступі користувачів до інформації.

При цьому вкрай важливо здійснювати форму-
вання та досягнення таких типів цілей [11, с. 34]:
• функціональна ціль, вона визначається

функціональними завданнями системи і техно-
логічними операціями, притаманними системі,
серед яких аналітико-синтетичне опрацювання
інформації з метою створення метаданих, фор-

мування інформаційного контенту, технологій
інформаційного забезпечення користувачів та
концепції відкритого доступу до інформації;

• ціль-аналог, вона передбачає отримання резуль-
тату за аналогією з досягненнями, отриманими
іншою системою, а також за інших умов
зовнішнього середовища. Побудова соціоко-
мунікаційної системи консолідованого інфор-
маційного ресурсу ґрунтується на аналізі за-
рубіжного та кращого вітчизняного досвіду у
цій галузі [6];

• ціль розвитку, або нова ціль, яка визначає інно-
ваційні аспекти функціонування соціоко-
мунікаційної системи консолідованого інфор-
маційного ресурсу і, зазвичай, передбачає інтег-
рацію, синтез виокремлених вище цілей. При
цьому враховується та обставина, що наведені
вище типи цілей внутрішньо пов’язані між со-
бою. Функціонування консолідованого інфор-
маційного ресурсу соціальної пам’яті «розумно-
го міста» може вважатися ефективним, якщо
після досягнення цілі розвитку, вона трансфор-
мується в ціль-аналог для інших систем при
змінених зовнішніх умовах, а для певної
соціокомунікаційної системи стає функціональ-
ною ціллю при незмінних зовнішніх умовах.

Сучасний консолідований інформаційний ресурс
соціальної пам’яті «розумного міста» необхідно
розглядати, на наш погляд, як складну систему,
інформаційну фабрику, яка на основі власних та за-
лучених ззовні ресурсів формує широкий спектр ак-
туальних консолідованих інформаційних сервісів,
інформаційних продуктів, надає комплекс інфор-
маційних послуг різним категоріям користувачів.

Таку соціокомунікаційну систему можна вважати
адаптивною, багатофункціональною, відкритою
культурно-цивілізаційною системою, призначення
якої – сприяти обігу та розвитку накопиченого
людством знання шляхом забезпечення вільного дос-
тупу до нього; опікуватися збереженням документо-
ваного знання як категорії соціальної пам’яті, фор-
муванням та забезпеченням функціонування каналів
обміну соціально значущою інформацією. Входячи
до складу соціокомунікаційної системи відповідного
регіону, вона реалізує функцію трансляції інфор-
мації, даних, знань у вимірах соціокультурного часу
та простору, надає змогу суб’єктам та об’єктам ко-
мунікаційного процесу порозумітися в рамках спіль-
ного буття. Це створює додаткові умови для активної
реалізації бібліотеками – функції учасника проекту з
відкритого доступу до інформації.

Основними ознаками системи консолідованого
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інформаційного ресурсу соціальної пам’яті «ро-
зумного міста» (рис. 2) виступають:
1) найпростіші одиниці – елементи, які входять до її

складу. У нашому випадку – це інформаційні ресур-
си бібліотек, музеїв, архівів, електронних колекцій
ЗМІ та технології їх опрацювання, доступу до них;

2) підсистеми – як результати взаємодії елементів.
Йдеться про електронні бібліотеки, електронні
колекції, що консолідують подібні типи ре-
сурсів бібліотек, архівів та музеїв, підсистеми
обслуговування та каталогізації;

3) компоненти – результати взаємодії підсистем,
які можна розглядати у відносній ізольованості,
поза зв’язками з іншими процесами та явищами.
Прикладом такого компонента може слугувати
взаємодія «користувач бібліотеки – документ»;

4) відповідного рівня цілісності, ознакою яких є
те, що система завдяки взаємодії компонентів
отримує інтегральний результат функціонуван-
ня, наприклад – консолідований інформаційний
ресурс бібліотек, музеїв та архівів міста забез-
печує відкритий доступ до інформації всім ка-
тегоріям потенційних користувачів;

5) системоутворюючі зв’язки, котрі об’єднують
компоненти і підсистеми як окремі частини в
єдину цілісну систему. Зокрема, йдеться про
взаємодію підсистем «електронні бібліотеки»,
«електронні колекції», «обслуговування», «опра-
цювання документів», «користувач – документ»;

6) зв’язки з іншими системами зовнішнього середо-
вища – участь у соціальних та документних ко-
мунікаціях міста, регіону, у комунікаціях з іншими
елементами портфеля проектів «розумне місто».

Висновки. Створення прототипу консолідовано-
го інформаційного ресурсу соцiокомунiкацiйного
середовища «розумного міста» передбачає систем-
не опрацювання, аналiз великого масиву напрацю-

вань вітчизняних i зарубiжних дослідників. Такий
підхід сприяє системному формуванню методо-
логiчних засад консолiдацiї рiзнорiдних інфор-
маційних ресурсів бiблiотек, музеїв, архівів,
електронних колекцій матеріалів ЗМІ «розумного
міста», створенню на їх основі ефективних та
зручних для користувачів інформативних метада-
них, реалiзацiї сучасних iнформацiйних техно-
логiй швидкого та персоналізованого доступу до
цих ресурсів для всіх категорій користувачів, які є
активними членами інформаційного суспільства,
що трансформується в суспільство знань. Вва-
жаємо за доцільне проведення цілої низки науко-
во-пошукових розвідок такого консолідованого
інформаційного ресурсу в кожному окремому
місті як складової соціокомунікаційного середови-
ща соціополісу та забезпечення реального втілен-
ня принципів якісного інформаційного, зокрема
інформаційно-бібліотечного, обслуговування
мешканців та гостей сучасних «розумних міст».
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Рис. 2. Складники соціокомунікаційної системи 
консолідованого інформаційного ресурсу 

соціальної пам'яті «розумного міста»
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дейні концепції створення цифрового ресур-
су бібліотек, архівів та музеїв як нової пара-
дигми європейського простору виникли з

розвитком цифрових технологій. Саме останні
відкрили для цих установ нові можливості в
різних сферах діяльності: збереженості фондів,
розширенні доступу до надбань європейських дер-
жав, популяризації змісту бібліотечних фондів, уп-
равлінні ресурсами та створенні нових умов для
обслуговування користувачів. Ідея представлення
загальноєвропейської спадщини як чинника євро-
пейської ідентичності у вигляді цифрових ре-
сурсів мережі Інтернет на принципово новому

рівні інтеграції культури розширює можливості
доступу до наукового, духовного надбання
людства, реконструкції його культурного розвитку
з подальшою перспективою в світових масштабах,
що не могло не приваблювати наукову, освітню та
культурну складову цівілізованого суспільства.
Сутність концепції та досвід створення інтегрова-
ного ресурсу, його етапи актуальні і для України,
яка втягується у цей процес і будує власний
національний ресурс.

Сучасний розвиток Європейського Союзу (далі
ЄС) проявився і в створенні концепції Єдиного
інформаційного простору, де ключовим елементом
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